

四川各地开行“学生车”“专线车”护航“上学路”

□本报记者 赵焜

为迎接新学期“开学季”到来,按照统一部署安排,四川省各地科学规划学生线路,多种措施开行“学生车”“专线车”,并开展学生线路驾驶员安全专题教育培训,全面做好车辆维护与保养,为新学期“上学路”护航。

成都

“新开的公交车直接到校门,方便!”9月1日,新学校开学,家住聚福路的几名孩子,在家长的陪同下,乘坐公交车就到了北京第二外国语学院成都附属中学,中途没有换乘。方便、直达,家长和孩子都交口称赞。据了解,北二外附中新区校区接驳线是今年成都市新开的一条公交专线。北二外附中新区校区所在的周边支路尚未建设完工,师生出行很不方便。成都公交现场踏勘后,从8月28日起新开这条公交专线,以方便沿线周边学生上学。

今年秋季开学前,成都市对学校周边的线网、客流、堵点等因素进行综合分析以及走访调研,与多所学校建立了互动机制,分两批次新开6条巴士定制校车专线,点对点解决学生上下学出行难题。

不仅如此,开学前夕,成都公交利用智慧蓉城公交运营调度(BOCC)系统全面梳理学校周边公交线路,提前研判开学季出行客流需求,做好“连学校”服务。通过深入社区、学校走访,提前了解师生“家、校”出行需求,做好通学线路的优化、新增服务,全面恢复24条常规通学线路、48条巴士定制通学专线,新增、优化34条通学线路,让更多公交车直达学校,进一步减轻家长接送负担,也缓解了学校附近早晚高峰道路拥堵问题。仅9月1日开学当天,成都市就开行了42条常规通学线路、76条巴士定制通学专线,优化了4条常规线路。

自贡

通过电话及上门走访的方式,自贡公交集团对接各中小学校,了解掌握上放学时间、学生数量、通行需求等情况,根据信息收集情况,



对全市各大校园周边的50多条线路进行了班次作业计划的调整;开行23条家校直通乐学专线并建立线路微信群,建立“双向奔赴”模式;开行高铁站至四川轻化工大学李白河校区、四川卫生康复职业学院专线,满足学生出行需求。9月4日起,执行“家校直通车—乐学专线”。

此外,为助力贫困学子圆梦大学,传递社会关爱与温暖,四川省汽车运输自贡集团有限公司自2003年起,连续20年开展“翔宇公益爱心助学”活动。8月17日至9月16日,是一年一度的“翔宇公益 爱心助学”活动。在此期间,乘坐自贡汽车客运站发往成都、达州、江北机场、重庆、广安、泸州、绵阳、德阳、广汉、都江堰、乐山等28条线路客运班车的学生,可凭《入学通知书》和身份证享受半票优惠;持有当地学校、村、乡镇、街道(或社区)出具的家庭贫困证明的新生,可享受免费乘车。

雅安

调整多条线路运能。为方便四川农业大学、雅安职业技术学院等学校往返高铁站、客运中心,实现高铁、客运与公交的无缝换乘,满足学生的快速出行,9月7日—8日早八点至晚八点在高铁站、西门车站开行至雅职院经开区校区点对点接送服务;9月1日起增加17路公交车

眉山

8月26日至27日,眉山天府新区一高校迎来2023年新生报到日,四川省汽车运输成都公司站务经营管理中心全程做好新生报到运输服务。26日、27日在成都火车东站西广场、科学城地铁站口,排队等候。站务经营管理中心工作人员与志愿者一起引导新生乘车,帮忙搬运行李,扫码引流,工作有条不紊,服务周到热情,迎新氛围浓厚,赢得了广大师生、家长的一致好评。两天共计发车106车次,运送学生及家长5100余人次,圆满完成了本次新生运输任务。

(四川省交通运输厅运管局供图)

上好开学第一课 点亮成长路

□李唯 李静洁 张文静 廖小兵 雷喻清 何晓茂 本报记者 李鹏飞 吕婕 沈仁平

9月1日,四川各地中小学、幼儿园陆续迎来开学季,开启新一轮的校园时光。新学期,新起点、新气象、新作为,各地通过上好开学第一课,点亮学生成长路。

绵阳

“今天,我听了交警叔叔的宣讲,知道了过马路的时候一定要‘一停二看三通过’,回家后我还要告诉爸爸妈妈,平常骑电瓶车一定要正确佩戴头盔,这样才能保护好自己。”仙鹤小学六年级二班学生贾钰琪说。为切实加强农村小学师生交通安全宣传教育,提升大家“知危险、会避险”的交通自我保护意识和安全防范意识,近日,绵阳市公安局交警支队直属三大队组织交警走进游仙区仙鹤小学开展“开学第一课”交通安全宣传活动。

知识科普、现场演示、近距离参观……面对生动有趣的讲解和现场演示,学生们热情高涨,积极回答问题,参与互动。交警们还将自行车、面包车、大货车等车辆带入校园,通过真人演绎的方式生动地向学生们展示了车辆盲区、不系安全带、“鬼探头”、超员超载等安全隐患。讲解结束后,交警还向学生们展示了平时执法用到的警用装备。

“体验式”的安全第一课,增强了孩子们的安全意识和自我防护能力。“由于目前农村地区道路里程和车辆保有量都急剧增加,很多家庭都有了电瓶车、三轮车或者机动车,所以对

农村学生进行交通安全知识培训尤为重要。”交警三大队三中队中队长何维介绍。

据悉,今年仙鹤镇以创建市级农村道路交通安全示范镇为契机,共计排查治理道路隐患51处,同时整合“6支力量”,加大劝导培训力度,针对重点时段、重点路段、重点人群开展农村道路交通安全劝导,最大限度保障辖区群众出行安全。

德阳

“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。”近日,2600余名德阳市旌阳区涪江路小学学生欢聚操场,在音乐声中,以集体背诵唐诗的形式,开启以“共同成长 向未来”为主题的开学第一课。“这种形式很好,旨在营造一种氛围,让孩子感受诗词独特的魅力,更好地传承弘扬优秀传统文化,助力孩子精彩成长。”该校分管德育工作的副校长郑静感慨地说。

“我能背诵唐诗宋词200多首,感受诗词美,对写作文很有帮助。”该校六年级七班学生范语萱自豪地告诉记者。在唐诗集体背诵环节,只见孩子们声情并茂,在音乐声中情不自禁地进入了角色,或比划动作,或摇头晃脑,仿佛走进了诗歌的意境里。

“新学期,新起点、新气象、新作为,点亮成长路,做更好的自己。”在主题发言中,该校校长周晓莉说,教师要凝心静气做学问,为人师

表带学生;孩子们要好好学习,逐梦前行。教师要与学生一起成长,一起向未来。

课堂上,为展示精气神,开启新征程,该校新进教师登台展示了才艺,赢得阵阵掌声。该校新进教师谢婷婷表示,和孩子们同上一堂开学第一课,以奋斗者的姿态,和孩子们共成长、同发展,很有意义。

“……八月桂花开,朵朵放光彩,照亮我一路前行,你是我生命中最美的相遇。早安我的涪小……”在全校师生激情澎湃地唱响《早安涪小》的歌声中,孩子们放飞了写有自己梦想的纸飞机,把一堂40分钟的开学第一课推向了高潮。

广安

又是一年秋季开学时,开学不能忘记安全法治教育。9月4日,四川省广安市广安区司法局、检察院、公安局、法学会联合四川省广安市广安区希望小学,举行“开学安全第一课 法治教育进校园”主题宣传活动,通过专题讲座、主题班会、普法展板、发放法治教育礼包等方式对学生进行防范电信诈骗安全教育、普及《未成年人保护法》、民法典等法律法规,提高学生自我保护和法纪意识,筑牢校园安全防线。

学术报告厅,广安区公安分局广福派出所公安干警张永健给该校学生普及防范典型诈骗常识,反诈防骗从娃娃抓起;广安区司法局法治宣传员利用普法展板给该校学生普及民法典。



消防应急演练 进校园

9月5日,四川省宜宾市屏山县屏边彝族自治县消防救援站消防队走进该乡民族中心学校,开展消防安全应急演练进校园活动。消防队员们向全校师生开展应急逃生演练、普及相关应急逃生知识。同时,消防队员们还采取边讲解边演示的方式,向在场师生深入浅出地传授灭火器的使用方法,以提升学校师生应对突发事件能力,保障师生生命财产安全。 要子木尔 摄

“最牛上下铺兄弟”同上一川大 最想感谢父母和老师

□鄂怀林 本报记者 魏彪

在四川广元青川中学,有这样一对同班、同宿舍,且睡上下铺的同学:张中豪、黄亮钧,两人分别以644分、639分的成绩被四川大学电子信息类专业和智能制造类专业录取,成为大家口中所说的“最牛上下铺兄弟”。

近日,记者联系上张中豪和黄亮钧时,两兄弟分别在收拾行李,为即将开启的大学生活做准备。两兄弟都很懂事,在闲暇之余,都会在家帮助父母做一些力所能及的家务。面对记者镜头,兄弟两人都表示,会一起奔赴更好的自己。同时,他们也寄语学弟学妹们:“请相信,在暗处执着生长,终有一日,馥郁飘香;希望学弟学妹们能够矢志不渝、逐梦前行、云程发轫、培风图南;在学习上坚定信念、放远目光、努力向前走,争取考上自己的梦想学府,加油!”

记者了解到,张中豪、黄亮钧所在宿舍的每个人都有自己的目标,有室友决定毕业后即创业,也有室友决定毕业后选择创业,而他们则立志圆心中那个名校梦,他们也真正做到了,不光在校的学习成绩十分优秀,还积极参加学校团委、学生会工作,同时还拿到了各种奖学金。

“这样的分数让我十分欣喜与庆幸,这意味着我可以到更高的平台进一步发展。”张中豪说,能够取得这样的成绩,首

先要感谢他的父母一直以来的养育与教导,感谢每一位老师的关心与帮助。其次是离不开学校领导们的悉心关怀,同样也和各科老师的认真教导息息相关。“他们为我和同学们提供了良好的学习氛围与平台,使我在学业上更能昂首阔步。”

即将踏上新的征程,张中豪对未来的大学生活充满了憧憬,但又有些许迷茫,为此,他决定利用暑假好好“武装”自己,提前适应大学生活的节奏。“毕竟是第一次到那么远的地方上学,我就想着提前做好各方面的准备,调整好心态,多跟大学生交流学习,对即将到来的大学生活有个基本的了解,提前适应节奏。”张中豪说,求学道路注定不平凡,能够踏入自己梦想的学府,精彩的人生新旅程将从此翻开新的篇章。

“金秋送爽,又将迎来一年一度的教师节,在这里,我祝所有老师节日快乐。”黄亮钧说,考上四川大学绝非偶然,能有今天的成就离不开父母在背后的默默付出,是父母的鼓励让他慢慢成长。回首过往在青川中学学习生活的时光,他遇见了许多优秀的老师,正是老师们的谆谆教诲与无私奉献,才让他在学业上有了如此大的进步,让他能够走出大山,进入大学深造学习。他会谨记老师们的教诲,在即将开始的大学生活中不忘初心,继续努力,在将来更好地回报社会,回馈家乡。

阿坝州黑水县: “风筝式”回引人才 为乡村振兴注入“源动力”

□本报记者 赵焜

近年来,四川省阿坝州黑水县牢固树立“发展是第一要务、人才是第一资源”的理念,以农民工回引培养“风筝式”工作法为抓手,多措并举完善人才发现服务、培养储备、回引创业工作链条,为乡村振兴注入强大活力。

组织保障“四个有”,实现人才“放得出”。深化“两地共建+”模式,依托20个驻外流动党员党支部,创新建立“逢场式”服务法,每月11、12、13日,集中对外出务工人员实行“一站式”帮带,实现“在外有组织”。与浙江海宁、彭州建立劳务输出合作机制,定期通过“黑水政府网站”“微黑水”等媒介收集发布就业岗位需求信息,“点对点”一站式输送3900余名外出务工人员到企业就业,实现“就业有门路”。

以“组团式”帮扶为契机,建立6个科技特派员工作站,18名科技特派员全覆盖开展特色产业技术指导15场,带动“土专家”“田秀才”“乡创客”提高种养技能,培育高素质农民126人,实现“技能有提高”。大力发展生态效益农业,主动提供项目评估、政策扶持、技术保障和运营指导等创业孵化服务,培育农民工新型经营主体400余家、旅游接待户240余户,实现“创业有平台”。

干部联户“四条线”,确保人才“牵得住”。在坚持每名群众有1名干部联系的基础上,深入推进“十户长”制度,选优配强“十户长”1265名,对在外群众联户包干。周通话,每周与所联系的农户进行1次通话,拉家常、聊发展、解难题,协调解决急难愁盼问题2800余个;月算账,每月为外出务工人员算1次收入账,分析本月收入增减原因,提出创业就业建议,收集创业意愿386个;季见面,每个季度与所联系户面对面谈心1次,了解近期生产生活情况,介绍创业回引政策,鼓励返乡创业。年座谈,村支部牵头,每年组织本村籍在外人员进行座谈,听乡音、叙乡情、谋

发展。举办黑水乡贤座谈会,百余名黑水企业家欢聚一堂,为黑水发展出谋划策。

政策服务“四落实”,助推人才“飞得高”。依托乡镇便民中心,为返乡创业农民工提供精细化服务。落实创业服务,制发财政支持和担保、金融信贷、创业培训等政策清单3000册,为有意愿返乡创业的农民工牵线搭桥,助推回乡兴业、共谋发展、建设家乡。落实创业服务,结合农民工返乡创业重点领域,有针对性筛选创业项目28个,免费发放项目清单1200册,为回乡创业农民工入园提供一站式服务。

落实创业扶持,出台《黑水县促进返乡创业二十条措施》,对有创业意愿的返乡人才,落实创业扶持担保贷款,为27名创业人员发放创业担保贷款510万元。落实创业激励,开展返乡人才创业示范创建活动,定期举办青年创业大赛和农民工技能大赛,兑现大赛创业补贴48万元,有效激发创业热情。

先锋支部“四培养”,确保人才“收得回”。依托乡镇青年人才先锋支部,实施优秀农民工“四个优先”培养计划。优先培养致富带头人,建成红船农民工培训中心,依托“沟域经济”布局,组织优秀农民工分区、分批次开展新型经营主体培育、一村一品项目发展等方面教育培训5期146人。优先培养党员,探索建立双向培养发展机制,坚持原籍吸收、接续培养、双向考察、两地公示的原则,每年拿出50%以上农村党员发展名额优先发展农民工党员。优先培养村级后备力量,坚持村推荐、乡遴选、县备案,为每个村动态储备2至5名农民工后备力量,分批选派到乡镇站所跟岗实践,切实在政治上引、思想上领、方法上教、工作上帮。优先培养村干部,从优秀农民工中选配补充村干部空缺12名,由联系村干部结对开展政治能力、治理能力、带富能力“三段式”帮带,打造高素质农村干部队伍。